
ГОДТТНА XXXII. На Цетињу, у Суботу 1 Фебруара 1903. БРОЈ 6.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на но године 2 ®ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

ИУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 »ор., на по год. 3 Фор.

За све оетале 8емл>е годиган.е 
80 «ран. у злату, на по године 
10 фран. у здату. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВИОСТ.

Претплата шал.е св погатаневом
уиутницом непосредно адмкни- 
страцији „Гласа Црногорца“ на 
Цетигае, а коме је наручније. г. 
Перу РамадановиКу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дониси се шалу 
уредништву. Рукописи се не вра- 
Кају.

За огласе илаћа ее: аа свжжу 
ријеч или ва број од пет цвфж- 
ра но 2 новчмка *а први пут, а
за сваки дал.и пут по 1 вовчжк.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Господин Де Мек који је 
одре^ен да Бамијени досадашњег 
секретара Цар.-Руске легације го- 
сподина Лермонтова ириспио је. Г. 
Лермонтов отправљати ће и даље по- 
слове легације до повратка г. Счеглова 
Цар-Руског мпнистра, који со нахо- 
ди на осуству у Петрограду, затим 
ће поћи у Букарешт гдје је наиме- 
ножан аа првог секретара легације.

ПОЛИТИЧКИ ИРЕГЛЕД.

Цвтињв, 31 јжнуар*.
По ономе што је на јавиоот 

жвбијало, уопште је ивгледало, да су 
се од великих сила еамо Русија и 
Аустро-Угарска ваузимале за побољ- 
шања отања у Македоннји ■ Старој 
Србији; али Жута Књига ту скоро 
равдијељена у француском парла- 
межту, сада нам јаеио каже, да је и 
Француска најживље учествовала у 
том послу. Препаска француских 
дипломата о македонском пнтању, 
која је у Жутој Књнви објелодањена, 
почиње од свршетка фебруара про- 
шле годнне, и отада француски по- 
сланици у Петрограду, Цариграду 
и Бечу не престају иввјешт&вати 
своју владу о том питању. У по- 
четку марта француски поолаиик у 
Бечу Реверео у свом ивзјештају о 
положају у Македонији пише Дел- 
касеу, да све иависи од једне искре 
па да се запали бачва праха. И че- 
тирж дана кашње Делкасе предлаже 
у Петрограду еаједничку акцију 
■ако у Петрограду тако и у Софији. 
Наравно, и8 Петрограда је одговор 
био у потпуном сагласју са пред- 
логом г. Делкасеа. Прољеће је мирно 
прошло, а љети су иаставили радити 
с једие страие македонски комитет 
у Бугарској, а с друге турска ко- 
миожја »а реформе, у које Бапст 
фражцуски посланик у Цариграду 
■ема вјере. С јесени опаожост расте, 
што потанко жв.таже француска кои- 
суо ив Солуна, а францу#*ки отправ- 
нжк послова и8 Цариграда потвр- 
ђује. Маркив де Реверсо пише из 
Беча 20 новембра Делкасеу, да иа 
прољеће постоји овбнљни уотажак, 
којж ће Балкан вапалжти и Јевропу 
у критичаж положај довести, ако 
сжле не успжју у Софији и у Царж- 
граду. Делкжсе потиче енергичнију 
интервенцају у Петрограду. Фран- 
цусжа и руска влнда спора8умије- 
ваЈУ се одма да се вахтјева најпржје 
реформа жандармарије и скупљању 
десетка, и то бев одлагања. У то 
Бапет из Царжграда шиље нввјегатај 
Делкасеу, у ком се црта гровна 
слика турсках насиља у Македонији, 
завргаујући: „Ако се одма не успо- 
стави мир и бевбједност у Македо- 
нији, не може се конац предвидјети“. 
У то је гроф Ламадорф свршио свој 
посао Бечу, одакле француски посла- 
ник извјештава Делкасеа о ревул- 
тату конферисања грофа Ламв хорфа 
са грофом Голуховским, који је при- 
стао на реформу жандармарије и 
прикупљање десетка, како су се већ 
биле споравумјеле француека и руска 
влада. „За гаранцију извађања тжх 
рефорама, — пише г. Реверсо — 
оиа личжост, коју би ва то Султан

одредио, морала би бити снабдјевена 
пуномоћијем, које јој даје довољну 
не8ависност, да може на себе одго- 
ворност увети; то би лице ивабрало 
само себи сараднике, који ће од њега 
завиеити. То је основа на којој су 
впђени нреговори са аустријском вла- 
дом, која осаова одговара потпуно 
гледишту француске владе“. Тако 
знамо о чему се радило на састажку 
I рофа Ламвдорфа са грофом Голу- 
ховским. концем децембра. Мунир- 
бег, турски посланик у Паризу, по 
налогу своје владе, зажелио је, да 
дозна, како француска вла;а гледа 
на положај у Македонији. Ивјаве, 
које је добио од г. Делкасеа, наоду 
се у депеши, коју је француски ми- 
нистар иностраних дјела управио 3 
јануара г. Бапсту у Цариград. Г. 
Д<лкасе казао је Мунир-бегу, ако 
Порта продужи и даље у свом не- 
раду, подигнуће се огорчела народи, 
источно питање раввиће се, и као 
што је обично, завршити комадањем 
Турске И тим се 8авршује диило- 
матска преписка у Жутој Књизи, у 
којој се огледа не само споразум 
француско-руски у овом питању него 
и два пута иницјатива француске 
влаае у тој заједничкој акцжја двају 
савевника, што они нијесу сматралн 
опортуним, да прије на јавност из- 
носе. Само пада у очи, да у свим 
тим документима, на броју преко 
педесет, кров све једанајсст мјесеца, 
нигдје неиа ни помена о очајном по- 
ложају у Старој Србији!

Најновије откриће у руско-ау- 
стријском споразумном дјеловању на 
овом пољу наодвмо у једном саоп- 
штењу бечке „Н С. Пресе". Ту се 
вели нзмеђу осталога: „Кад бн била 
потребита конференција, цајељ би јој 
била остзарење ових рефорама у гра- 
ннцама е1а1и дио и цјелокупноетн 
турске царевиие. Порта не сумњају- 
ћи у искреност намјера бечке пе- 
троградске и римске владе, и сама 
уви^а опортунитет да се питање што 
прије ријеши. Могуће је дакле, да 
неће бити од потребе савивати кои- 
фереицнју. На сваки начин споразум 
нвмеђу три споменуте силе потпун 
је, и њихоза је одлука Ј‘еднодушна, 
да се упути питање брвом ријеше- 
њу.“ Бечки лист вавршује, да се ва- 
раЈ-у ожи који говоре о разлицн по- 
гледа ивмеђу Аустро-угарске и Ита- 
лије, јер оне у овом питању као и 
у свима поступају искрено каноти 
савевиице.

Рнмска „Трвбуна" сматра ово 
саопштење бечког листа официозним 
и прима га као докав увајамног по- 
вјерења бечке и римске владе и у 
балканоком питању; па наставља: 
„Ижгледа кећ очевидно, к&о што Ј-е 
Русија ивмијенила мисли са Фран 
цуском о мнксдонеком питању, што 
се види и8 жуте књиге, да је исто 
тако и бечка влада била у траЈ-иој 
и интимној вези са римском односно 
преговора ивме^у грофа Голуховског 
и грофа Ламвдорфа у Бечу. Итали 
ја, која не може пренебрегавати. 
нити је икад преиебрегавала бал- 
канска питања, може бити вадовољ- 
на овим новим доказом еејећаја са- 
вевничке владе“.

Тако сада видимо са Францус- 
ком и Италију гдје упореду са Ру- 
сијом и Аусгро-угарском дјелују на 
Балканском Полуострву у потпуном 
споравуму.

■“—-

[р НЕТКО КА Р А В Е Л 0 В. |

Један од највиђенијих синова братског 
нам бугарског народа, који су кроз непуни 
четврт вијека учврстили и подигли своју 
отаџбииу, каква је данас Бугарска на Бал- 
канском полуоетрву, преминуо је. Бугарски 
народ изгубио је Петка Каравелова!

Ва<-питан у М<<скви, гдје је свршио и 
унпверситет слушајући историју п правне 
науке, најприје је сдузвио као наставник 
у московским ередњим школама, гдје се 
налавио у кругу Аксакова, Каткова и оста- 
лих елавенофила; затим је служио у Пол- 
тави, одакле је г. 1876 прешао у Пловдив, 
да епрема бугарски устанак. Сљедеће го- 
диие увео га је књаз Черкески као помоћ- 
ника у савјетовању о уређењу граћАнске 
управе у будућој бугарској Књажевини 
Цар Ослободилац Александар II повјеравао 
му је више пута важне мисијв. Бећ у првој 
трновској екупштини г. 1879 истакао се 
као вођа демократске странке. Г. 1880 
ушао је у Цанковљев кабинет као мини- 
стар финансија и популарност, коју је 
стекао у народу те исте године, уздигла 
га је на столицу министра-пресједника. 
Сљедеће године прешао је у источну Ру- 
мелију да ради за сједињење са Бугарском. 
Опет г. 1884, као пресједник сабрања, за- 
мјењује Цанкова у пресједништву мини- 
старства.

Каравелов је приуготовио и извршио 
преврат у источној Румелији, задобившп 
зањ Књаза Александра Батемберга. Г. 1886, 
кад је пао Књаз Алекеандар, пао је и Ка- 
равелов. ком је пошло за руком у друштву 
са Стамбуловии и Муктаровим да врате 
Књаза Алекоандра на престо; и кад је 
овај захвалио на престолу, поставио је 
Каравелова за једног регента. Као такав 
тражио је приближење Русији, али Стам- 
булов о томе није хтио ни да чује, и ва 
то је дао оставку и отпочео агитацију 
против Стамбулова, у којој је борби под- 
легао. Два пута је био ва вријеме Стамбу- 
ловљеве владавине оптужен и осуђен за 
велеиздају Из тамнице је изашао тек г. 
1895 тјелесно скрхан. Тек у посљедње доба 
опет је изашао на политичко поље као 
мудри и искусни патриота.

Биоградска „Уставна Србија“ о њему 
пише: „Више него и један од бугарских 
државника Каравелов се одликовао позна- 
взњем људи и прилика не само у својој 
ужој отаџбини него и на цијелом Балкан- 
ском Полуострву. Његову се погледу није 
отела ниједна иоље значајнија појава, која 
се на њему посљедњнх деценнја одигра- 
вала. Као политичар широких погледа све 
их је он пажљиво пратио и непрестано 
руковођен велико-бугарском идеом разми- 
шљао је о путевима, који воде њезину 
остварењу. 11 баш с тога што је био не- 
сломљив Белико - Бугарин, показивао је 
мање него и један од бугарс.кнх државника 
готовоети за споразум са Србима. јер се 
до њега може доћи сам<< узајамним попу- 
штањима“. О његов<<м челик-карактеру ту 
даље читамо:

„Колико је био у приватном животу 
скроман и с малим задовољан, толико је 
био у јавном животу непоткупљив и частан. 
До краја свога живота оетао је сиромах, 
ма да је заузимао највигае положаје у евојој 
земљп, којој је, нарочито г. 1885—86 учи- 
нио знатних услуга. Увијек досљедан сво 
јпм политичким увЈ'ерењима, он је са сто- 
јичком трпјељпвошћу подноеио свс жртве 
које и у Бугарској захтијева борба за 
поштену ствар, али је тако исто био не- 
попустљив и према тежњама својих при 
јатеља, кад се оне нијесу с његовим сла 
гале.... II ако је видио да му се странка 
распада ипак није хтио чинити концвсије 
на штету својих увјерења За њих је он

; много страдао у животу; њима је остао 
; вјеран и до смрти; са њима је легао и у 

гроб Особина, због које је заслужао да му 
име по добру помињу чак и непријатељи“.

Гроб Петка Каравелова све странке 
бугарске, цио бугарски народ, данас оба- 
сипљу цвијећем и сузама бдагодарнооти, и 
ми ижносимо, било и у главним цртама, ову 
свијетлу слику в^ликог-бугарског патриотв, 
да се на њу углсдамо, приписујући њего- 
вом чврстом карактеру и великом патри- 
отизму ону непопустљивост према праведној 
српској ствари, што му на гробу опраштамо.

Вјечна му памјат!

до п и с и.
Из Ман Мораче 18 јануара 1903 

год. — На глзс о смрти чувеног и неу- 
мрлогВој. Петра Вукотића, о којој Ј’е Цв- 
тиње извајеатило управитељ* Морачве иа- 
хије г. бриг. Јова Мартиповића у Кола- 
шину, командир Драгиша сјећајући се, 
како је под управом овога генија на вите 
мјеста више окршаја учинио над непријж- 
тељем — похита са подкомандиром Јовом, 
кап. Ристом и вишим бројем других чинов- 
ника дођу у Ман. Морачи, ижвијесте архи- 
мандрпта Дожића, мјесно и племенсво свеј 
штенство о смрти покојника, који догађа- 
свакога дирну, а особито архим. Дожића, 
који је свагда у својој души гајио очинске 
савјете, које му је покојник давао за ври- 
јеме архимандрптова бављења на ријеци 
Тари — у Ман. Добриловини од 1866—1879 
год., том опаком становишту, које је у »о 
вријеме иаложено било свима несрећама и 
знаде, да га дужност обвевује и да му је 
дужан благодарити и мртву. У тој скуп- 
ници одма буде закључено, да се покој 
нику сјутри дан т. ј. 18 тек. мјесеца на 
дан његова укопа олужи ваупокојна летур- 
ђија и држи парастос, гдје је летурђију 
извршио свештеник Милун и са истим на 
парастосу чинодјејствовали су архиман- 
дрит и јеромонах Никифор Симоновић у при- 
суству других племенских свештеника, 
поменутог чиновништва и народа.

11о свршетку светог оброда одмах је 
из овог скупа упућено саучешће, нокојни- 
ковом сину г. Марку Вукотићу, сљедеће: 
„На глас смрти вашега неумрлог оца а 
црногореког-херцеговачког добротвора ве- 
ликозаслужног Војводе Петра Вукотића, 
у овој светој обитељи данас уздигосмо 
усрдну молитву Богу и Богоматери ва 
нокој душе великога патриоте. Молимо 
Свемогућега за орећу здравље и дуг жи- 
вот његових потомака“.

Бар, 18 јануара 1903 год. — Осо- 
бита пријатност, кој‘у је код свију присут- 
нијех изазвала Светосавска прослава овд. 
мушке и женске основне школе, побудила 
ме је да напишем ово неколико редака.

Одмах по свршетку службе Божје 
мноштво народа са чиновништвом, свештен- 
ством у одеждама, учитељством и школ- 
ском дјецом упугили се школи. До гаколе 
ђачки хор пјевао је химну Св. Сави. Бро- 
слава је обављена у мушкој школи, која 
је била дивно окићена барјацима и лаво- 
ровим вијенцима. Мјесно свегатенство је 
осветило водицу. Потом је г. Нико Нова- 
ковић, учитељ држао пригодан говор, који 
најбољи утисак на све присутне произвео.

Послије говора отпочело је декламо- 
вање и пјевање. Декламације су биле врло 
лијепе -- а декламоване на општв задо- 
вољство, особито „Хасан пепељар* Јов. 
ИлиЈ’ћа; пјевање је одговарало декламацнји 
или по смислу пјесме или по тону. Послије 
декламовања и пјевања, које Ј’е завршено 
народном хпмном, Његова Пресвијетлост 
Бискуп Милиновић, који је овој свечаностн 
био присутан са својом пратњом аахвалио 
је господи учитељима, како на умј’есни 
говор изразивши своје допадање, тако и 
на лијепој и свечаној припреми; па као 
сваке године приложио је лијепу суму 
новаца, које ће се дјеци раздијелитп.

Потои су се гости разишли особито 
задовољни овијем душевнпм напитком. Дје- 
ци је пак дала ручак овдашња општина. 
По ручку су ировела неко вријеме у ије- 
вањи и игрању, па оу се весела разишла 
кућама.

Ето како проводимо ма на Јадрану 
свечности у брацкој љубави све три вјеро- 
иепонвједи.



Књижевност, умјетност и просвјета.

ГГДР Ливијв Радивојввић. Загре

бачки „Нови Србобран“ плше: „Тужан. 
жалостан се глас разноси по српскоме на- 
роду. Смрт је приступила одру великог а 
племснитог човјека к ставила хладан по- 
љубац на чело његово. Ливије Радивојевић, 
велики човјек, привнати патриота, ваљан 
Србин, један међу најбољнма, које с поно- 
сом међу своје убрајамо, издахнуо је евоју 
племениту душу. Уета, која су дугим ни- 
»ом година правду изрицала, вапијемнла 
су, руке, које су добра чпниле и за правду 
радиле, ледене су, срце, које је само за добро 
и узвишено куцало, умирило се. Скрушено, 
смућени тешким ударцем, чија се неестина 
нв ублажава тиме, што није ненадно пао, 
стојимо код мртвачког одра, на коме по 
чива оно, што је било емртно у овога 
великога човјека. Још се не може данас 
потпуно оцијенити 8аачење и домашај ње- 
гова рада; живот је његов велика студија. 
Али нас срце боли при помисли самој, да 
заступник правде, на кога смо деценијама 
с поносом гледали, заштитник нашег при- 
вредног ради, који је објеручкс прихватио, 
није више међу нама, да је дух оставио 
све вемно и винуо се у крајеве више. 
Човјештво. правда, добро народно биле су 
авијевде водиље његова благословеног рада. 
Њима је служио одано, са самопрегорењем, 
с иетинеком љубављу кроаа цио свој вијек“.

Тако „Србобран“ објављује смрт бив- 
шег прееједника највишег суда у Тројед- 
ници, који је под етарост умировљен, ступио, 
еа оплаканим бароном Јоваиом Жчвкови- 
ћем, на челу оног кола вриједнијех и че 
ститијех Срба, који у Загребу отпочоше 
етваран рад »а опстанак Српства у оним 
ивложеиим крајевима. Каква је чврета пот- 
пора био он томе колу покретача ерпске 
привреде не може се оцијенити, и за то 
га је из благодарноети Српска Бчнка у 
Загребу изабрала својим почаснии пресјед- 
ником, а тако исто и Савез с пских земљо- 
радничких Задруга у Аустро-Угарској. Да 
овјековјечи његово име Српска Банка је 
одма дала 1000 круна за „Фонд Ливија 
Радивојевића“, намијењен у привреднв 
сврхе. Управни и надзорни одбор и чинов- 
ништво Српеке Банке још ће толико дати. 
Овоме ће ее придружиги Српска Црквена 
Општина у Загрвбу и раане друге корио- 
рације и појединци.

На погреб су му нохитали у Загреб 
владика пакрачки Мирон са евојом пратњом 
и многи угледни Срби и корпорације из 
даљега.

Големи губитак наше браће у Хрват- 
ској и Славонији осјетиће Срби сви и свуда, 
кано ти једна душевна заједница, која се 
најбоље огледа у тузи заједничкој за дичним 
и васлужпим синовима нашега народа. И за 
то се и ми придружујемо у одавању по- 
сљедње поште таке честитоме Србину, чије 
ће име потицати љубав и рад за свој народ 
и у далеком потомству његовом.

Вјвчна му памјат!

(Бури и Словени.) Гласови о томе, 
да бурски ђенерал Деветв намјерава да про- 
путује словенске земље. с циљем да скупља 
прилоге, изазвали су руског публицисту 
г. Валвнтина Горлова, да у листу „Свет“, 
направи паралелу међу положајем јужних 
и »ападних Словена и Бура. Горлов, изме- 
ђу осталога, вели: „На овоме путу Девет 
ће видјети праве страдалнике. Он ће ви- 
дјети шта значе људске несреће под пла-

вим небом траневалскнм п јаким сунцем 
орањске републике, упоредив их с несре- 
ћама јужних п западнпх Словена.

Ако би Девет. који је свједок ужас- 
них страдања свога иарода. који је прпје 
тога много година живио у слободи и 
срећи. зажелио да види. како страдају 
људи и на другим мјестима земљине кугле, 
он неће нигдје моћи да нађе бољу и поучнију 
слику страдања, као што ће је наћи међу 
Словенима који живе у Турекој и Аустро- 
Угарској царевпни. Он ће овдје нмати 
прилике да посматра или просто варварска 
гонења. или систематска научна стјешња- 
вања и гњављења, спремљена од цивили- 
»ованих људи. У Маћвдонији видјеће дје- 
цу и печену и натакнуту на мачеве, која 
ее послије тако носе у виду литија ради 
застрашавања народности, а која су прије 
тога силована; исто тако наћи ће и сило- 
ване женске, које се послије подвргавају 
тешкој мученичкој смрти Он би видио и 
то како јевропски варвари скидају кожу 
с живих људи, и како натичу на главу 
живим људима усијане бакрене калпаке. 
Све би он видио како се све ово врши у 
Јевропи, пред лицем свих цавилизованих 
дипломата и државника, који мимиком одо- 
бравају овакве поступке и вјежбају се у 
дипломатском оштроумљу.

Али већ у Старој Србији наука се 
јавља у помоћ звјерствима. Ту би он ви- 
дио, како се уништава цијело једно племе 
и рашчишћава се земљиште под његовим 
ногама, ради новога насељавања.

И» Старе Србије, Девет треба да оде 
мало у Босну; таио би он могао да посма- 
тра како се примјењују научни методи за 
унпштавање релпгије : освајање једнога 
православног народа римским католициз- 
мом. Тако гато неће наћи у Јужној Аме- 
рици.

Послије овога путовања, ђенерал Девет 
треба да оде у Мађарску, те да види шта 
се тамо ради са словенским народностима 
Овдје треба добро да се обавијести о иото- 
рији Д-ра Милетића, и какви се људи 
истрвбљују путем тавнице и болести Свај 
пут био би врло интересантан нарочито 
кроз земљу, гдје живе Словаци. Овдје ће 
се срести с Гурбаном Вајанским, који је 
жртвовао цјелокупну своју будућноот, бо- 
гаство и вдравље, идући, не против кур 
шума као Трансвалци, већ против злотво- 
ра и њихових тамница.

Посље свега путовања Девст треба 
да ваврши свој пут по Галицији. Тамо, на 
Капартима, чуће »а име Добрјанског, који 
је исто тако, војник, добровољац, као и 
Девет. али који је свршио смрћу помоћу 
цивили»аторских моралних мучења, Овдје 
он може да види још н такве људе, који 
ое хране травом и корјењем.

И, када све види и проучи, путујући 
по словенским вемљама, којима господаре 
варварски Турци и цивилизовани варвари 
Аустрпјанци, Девет ће и невољно поми- 
слити на своје раворено огњиште, и благо- 
дарећи судбини што је рођен у Јужној 
Африци.

(Двјвотогодишњица руоке штампе).
2 јануара ове године протекло је равно 
200 година. како је први број руских но- 
вина изишао на свијет. Указом Петра Ве- 
ликог датираног у Москви 16 децембра 
1703, одобрено издавање новина у Русији 
а већ послије пола мјесеца изашао је први 
број „Вједомости“ за војне и друге научне 
и достојио памети ствари које се дешавају 
у московској и другим сусједннм земљама4 
На овоме је листу сам цар Петар Велики

радио п бирао чланке. који су се пз хо- 
ландских листова имали превести. У прво 
вријеме он је сам читао и коректуру. 
Прије овога листа излавио је неко вријеме 
_Курент“, али нередовно и слат је само 
државним великодостојницима у држави 
у врло малом броју примјерака Мора се 
признати да се у Вусији развило нови- 
нарство на други начин но у осталој Јев- 
ропи. Дакле су на западу с->пственици 
штампарија н оснпвачи новина били већи- 
иом прпватна липа, у Русији је у прво 
доба сама власт и држава оснивала и по- 
дизала штампарије и новине. Први број 
„Вједомости" појавио се, као што рекоемо, 
2 јануара 1703 у 1000 примјерака и то у 
Мое.кви а од 11 маја 1711 и у Петрограду. 
Петроградско издање било је просто пре- 
штампавање московског и ивлазило је под 
именом „Росискија Вједомости". Ј Петро- 
граду је тада био управник државне штам- 
парије Михаило Аврамов који је био у 
исти мах и изл,авач новина те се имао са 
свакојаким непријатностима да бори у вр- 
шењу своје дужнооти. Новине су тада ота- 
јале под покровитељствои Академије Наука 
која је 1726 год основала своју сопствену 
штампарију пошто је Академији стављено 
у дужност да се стара у будуће о из 
давању новина на руском, латинском и 
њемачком језику. Год. 1727 почела је 
Академија Наука да штампа њемачке 
новине „81 РеДегаБиг^ег 7еВии^“ који лист 
и данас излази. У току године престале 
су Аврамовљеве „Вједомости“ да излаве. 
2 јануара 1728 изашао је првп број ака- 
демијских руских „Сант-Петербугекија 
Вједомости“, које су у почегку биле прост 
превод њемачких новииа. Оба листа изла- 
8ила су тада два пут недјељно Тек године 
1776 уреднигатва оба листа била су раз- 
двојена Руеке „Петербургскије Вједомо- 
оти“ добиле су тада нарочитог уредиика 
у лицу пјееника Иполита Богдановића. 
Већ године 1766 појавио се у Москви 
други руски лист под именом „Москов- 
скија Вједомости“, које су у своје вријеме 
биле дошле до особи-гог угледа, нарочито 
за вријеме уреднигатва одличног руског 
књижевника М. Ј. Новикова. Све до Алек- 
сандра I. Петроград. и Москов. Вједомости 
били су једини руски политичкн листови, 
али се почетком XIX вијека број рускпх 
политичких листова непрекидно множио. 
Најдуже се од тих нових листова одржала 
званична „Севернаја Пошта“, која је доц- 
није фунгирала као званични орган а доц- 
није под Николом I. „Севернаја Пчела“, 
ноју је издавао Тадпја Булгарин играла 
је особито важну улогу. За посљедње пола 
вијека руска се се штампа врло мало из - 
мијенила. За ову годину у Москви се 
спреиала јубилејна изложба која је тре- 
бала бити у синодалној штампарији 3 ја- 
нуара ове године отворена. Чланови друш- 
тва за помагање руских књижевника. науч- 
ника и новинара поводом 200-годишњега 
јубплеја издалн су проглас за прославу 
овог јубилеја. Али усред тих припрема 
стиже из Петрограда глас да је министар 
унутрашњих дјела Плеве из сувигае оба- 
зривости забранио проелаву јубилеја.

(Четрдеоетогодишњица бечке „Зо-
ре“. На Савин дан прославило је академ- 
ско друштво „Зора“ у Бечу 40-годигањипу 
својега опстанка. Прослава је испала нз 
ванредно лијепо. Дијелила се на двоје: на 
свечану и ванредну главну скупгатину и 
на забаву са игранком. На скупгатини су 
били, осим миогих других гостију, Др. 
Лаза Станојевић, из Н. Сада „Зорин“ кум

и многп другп. Млади филозоф Васо Глу- 
мац прочнтао је пред скупштином историјат 
друштва, у к°м је исцрпно приказао сав 
рад „Зоре“ за овијех четрдесет година. 
На свршетку је поздрављен са бурннјем 
„живио!“ За тнјем је на ред д<’шао избор 
нових почасннх чланова „Зориних“, те су 
по предлогу управног одбора изабрана за 
почасне чланове, између осталијех, ова у 
Српству позната лица: пјесник Змај-Јован 
Јовановић, Др. Валтасар Богишић, Стојан 
Новаковић. Др. Лаза Станојевић н Др. Ј„. 
ван Радивојевић Вачић, пјесник „Зорине“ 
химне „Боже братимсгва.“

У вече била је бесједа еа игранком, 
која је била ванредно посјећена. Што је 
год знаменити јега међу словенским стано- 
вништвом у Бечу, било је на окупу Пу- 
блика се разишла. понијевши са ове иро 
славе не може бити бољи утисак.

Из ђачкпх кругова бечких јављају 
нам. да се од нове године почело својски на- 
стојати да се у „Зорином“ крилу опет 
пробуди стара активност и стари мар за 
српску просвјету, што је сасвијем право 
и достојно старог глаеа „Зориног “ И, до- 
иста, за овијех четрдесет година никле су 
у „Зори“ миоге лијепе идеје, које елуже 
на дику цијелом народу нашем Тако напр. 
иницијативом „Зоре“ покренута је најаче 
Српска Уједињена Омладина, пренесвне су 
кости Бранка Радичевића и Вука Кара- 
џића из туђине у српску зеиљу ; „Зора“ 
је покренула скупљање прилога за споме- 
ник Филипу Вишњићу, и Ивану Фр. Гун- 
дулићу и т. д.

|Учитељ ‘ко удружење Васојезичке 
нахијв! држало је свој други главчи скуп 
на 1. јануара ове године на Андријевицн.

Предсједник Удружења, г. Вук Ма- 
еловарић отворио је сједницу својим поду 
жијем говором, у ком је изиио свој поглед 
на важност и задатак удружења; на глав- 
није смстње нашој основној настави и на 
задатак нвшијех основнпјех школа. Говор 
ј« Удружење пропратило са одобрењем. и 
ријешило, да се упути на шгампање.

За тијем дједовођа друштвени, г. Ст. 
Бојовић прочитао је запиеник прошлог 
састанка, који је примјен без примједбз. 
За овијем прочитао је извјештај Управе о 
прошлогодишњем раду Удружења. а у исто 
вријеме и ос.тавку Унраве.

Иза овога, г М Драговић, благајник 
друштвени подиио је пзнјештај прихода и 
расхода за пршилу годину, ког је Удру- 
жење прегледало и нашло, да је г. Драго 
вић врло уредан био у евојој дужности. 
Пошто је Удружење без икакве двбате и 
примједбе примило извјештај и оставку 
Управе, онда је требало приотупити избору 
нове Упреве. Али чланови Удружеиа из- 
јавише повјерење Управи и умолише је, 
да се опат прими. Управа вахваливши 
Удружењу на повјерењу по ново се прими. 
Тада предсједник Удружења предложи 
скупу, да се на овом скупу не чптају дру- 
штвени радови, већ да се то остави за 
идући скуп, да би се на ввом скупу ри- 
јешило о неким хитијим питањима. Скуп 
усвоји предлог.

Управа предлаже, да се на дан 12. 
јан ове г<>д. држи заупокојена литургпја 
и парастос своме бив шефу пок Ђуру 
Поповићу Предлог је једногласно усвојен.

Управа предлаже, да се пошље молба 
Министру Просвјете г. В. Симу Поповићу, 
да бп поннгатио наредбу Глав Школ. Над- 
зорииштва од 5 септ. 1902. год. бр. 2421. 
која губи вољу учитељима за рад и по- 
бија важност Удружења. Скуп је прииио

Л И С Т А К.
ТЕРЕЗИТА.

Снорашња смрт Терв8итв Канцжо, холв гаКери 
Гарабалджја, радбудил* је у италијажоком жароду 
ожо вслико народно обожавањо, које је »а жииота 
давало ону оиагу легондарном народном Јуиаку, ко- 
јом је нуда почижио.

Тај пршцер нациожалног патриотивиа, у ком 
је италжјаоки иарод учитељ свииа ооталим народима, 
огледа ое ■ у сљедеХем чланку овбиљне минжстери- 
јалне ржмоке „Тржбуне1*, који ва то доиооимо пашим 
чжгаоцжма.

Ивданула је ивненада јутрос на Ка- 
прери у кући свога Оца. И жалост оне 
куће постајв још једном жалост нове Ита- 
лије, која ее била научила још од 60-те 
гледати слику Вође пзмеђу мртва тијела 
Аните, ноје је пало на трагичном жалу 
код Римини, и охоле п свијетле увдигну- 
те главе Теревите, обасуте љубављу и сла- 
вом на обзорју новог италског нараштаја. 
Грана, која процвјета толиком радости 
срцу Хероја, паде на земљу. гдје свето 
породично дрво још расте. И тужне су с 
Канцио-м, с Меноти-јвм, с Рићоти-јем све 
њежне душе, које љубише осјећаје Вођпне 
и које бјвху њима очаране и миомирисом 
им надахнуте!

Терезита је била права љубав вели- 
кога Во1>е у доба мучних припрема и љу- 
тих борба. На обворју душе му оиа јв би- 
ла и 1 ави осмјех Зорин у радости и у жа- 
лостп. Под гаатором, »а врнјеме похода на 
Социднји, Вођ је читао књнге, које му је

шћи писала из Нице; и ко зна, ноћу, кад 
ое шћаше зауставити на отвореном пољу, 
као у усхићењу, како то његови војници 
причају, да слуша глас олавља, да му се 
није причињало, да чује далеки глас Те 
ревите! На Капрери послије 60-тијех Вођа 
је уживао слушајући Терезитино пјевање, 
која имаше глас, као његов, сладак и зву- 
чан — и ко зна. да се у оном гласу пан- 
теистпчмој души Генераловој не причиња- 
ше да чује исту дугау Природе!

Терезнта нема своје историје: срце 
Гарнбалди-јево то је њезина хисторија. 
Оиа је подрасла на сунцу ослобођења Ита- 
лпје. Шевдесете Терезити бијаше 18 го- 
дина; а од педесете Отац је бјеше оставио 
у Ници код бабе, а препоручену госпођи 
Даидери; 64-те, послије повратка из Аме- 
рике, доведе је са собом на Копреру, гдје 
поче за њу градити дрвену кућу. А браћа 
јој, Меноти и Рпћоти, спаваху под ша- 
тором.

Кад италијанске прплике присилише 
породицу да остави шатор и кућу, Терези- 
та пође опет пут Нице, вазда препоручена 
г-ђи Даидери; и послије великог оевојења 
поврати се опет на Капреру, гдје јој се 
бијаше повратио Отац виши од свијех 
Краљева на земљи, носећи врећицу сјемења 
ријетким шкрапицама на свом отоку, и 
неизмјерну легенду људској историји. На 
Капрери бијаше и шака јунака, која чуваше 
почасну стражу Генералу; а Терезита про- 
лаааше пзмеђу њих осмјехујућп се, и 
нико је није могао узети за руку. Ала је 
она пружи слободно најваљанпјему а можда 
и најсиромашнијему од свијех: ономе, ког

Отац љубљаше као персонификацију јуна- 
штва, Стефану Канцију, чијег се срца 
Бурбонско тане иије дотакло, и ако му 
бијагае кроз преп прошло. И свадба је била 
годпне бГке Одиста олтари нс впдјеше 
слађе светковине љубави од оне, док се 
патријархална и јуначка душа осмјехиваше 
према преузвигаеном осмјеху мора — што 
Есхил виђе и чу у дубинама својих про- 
рочанскијех н пјесничкијех привиђења.

Терезита се није никад заннмала 
политиком. Алп кад дође прнлика, гдје се 
морала шћи Генералова показати достој- 
ном имена, показа се: на прост начин; и 
иико то не знаде.

Та је прилика дошла — најпослије 
да споиенеио — 67-ме, кад је Капрера 
била опкољена, и Канцију пође за руком 
да се отисно у једној барци пут Аркаћа, 
да отоле приуготови бјег Генералов. Из 
Аркаћа по једном мрнару јави се Тврезити, 
а она узе једну барку. па п сама гозећи 
пође да тражи војна. Ноћ је била тавна 
ал страже на италијанским бродовима опа- 
зише. — Ко је ту ? — запита официрчић 
чујући да барка сијече море. — Којету?
— И кад не чу гласа, хитац из пушке 
»ажвижда кров помрчпн'.'. — Не погоди!

одговори возећи даље шћи Генералова.
— Ко је ту ? — Настави стража. А шћи 
Генералова : — Да сте тако ваљанп били 
под Висом! — и завезе, и прође, и стиже 
мужж — с којим се поврати код Оца.

За ово онда нико не дознаде, а ја 
сам данас ово чуо од једаог кућњег чеља 
дета Генералова, којег сам молио да ми 
што више каже о умрлој. Али зар има и

једног комада мсса Гарибалдијева а да ни- 
је каљаност и јунаштво ?

Терезита умире у 6!-ој години, по- 
штп је, ка<< Римљанка. 14 дјеце дала отаџ- 
бини, од којијех јој је 12 живо

Овијех посљедњијех година била се 
иовукла на Копреру, јер се један њезин 
син био ставно да обрађује острво, и јер 
она не знадијаше боље н сигурније живје- 
ти него у кући, гдје је сјен Очина увијек 
ирисутна. II у истини она је била надах- 
нута од оне свете сјени да иште Краљу 
Умберту, на њч’. вом посљсдњем путу на 
Капреру, ослобођење осуђеника у опсадном 
стању II помиловање дође мало иза тога. 
И нико не може занијекатн, да ријеч 
гаћери Гарибалдијеве није пробудила у 
срцу Краљевске Владе одјекв велике Га 
рибалдијеве епопеје, пуне еласти и љуба- 
ви, њежности и идеалности.

Поспимо свежу хумку цвијећем !
Не може се мислити на смрт ове 

предраге тћери, а да се не помисли на 
судбу цчјеле Гарибалдијеве породице. Како 
је измучена. како разасута ова породица, 
којој кроз жиле најцјелокрвнија крв тече, 
која у имену носи најчистију славу Ита- 
лије '. Демокрације пролазе и мијењају се; 
а мијењају се и заборављају можда и мало 
одвише ...

Просипљимо цвијеће и понизно ски- 
нимо капе пред овом умрлом — промиш- 
љајући да се на њенијем уснама угасио и 
задњи зрачак осмјеха Гарибалдијева.

М.
------ м.-------



предлог језногласно и огластио Управу, 
да то учини што скорије од стране Удру- 
жења.

За овијем је узет у претрес наш 
„Наставни План“. Послије подуже дебате , 
д шло се до вакључка, да наш „Наставни ! 
План“ треба п>>дврћи ревизији, јер држећи 
се њега. наше основне школе много рамају ј 
у васпитној страни омладине. пошто је он 
веома наставном грађом претрпан. С тога 
скуп ријешио. да 37права од стране Удру 
зкења напише молбу Књ. Министарству 
Просвјете и да предложи сва своја тражења.

За овијем је ријешено, да све дате 
теме и критике. које нијесу довршене у 
прошлој години, да буду готове за идући 
скуп, који ће се држати онда. када се 
чланови пријаве, да су са својим радо- 
вима готови

Овијем је завршен II. главни скуп.
На 12. јануара скупише се чланови 

Удрушења, па са ђацима андријевачке 
освов. школе пошли су у цркву на литур- 
гију и парастос, гдје је г. протојереј Ак- 
еентије Бојовић са три свештаника ослу- 
жио литургију и парастос, ком су при- 
сутни били већина свештеника и мноштво 
чиновника и грађана вароши Андријввице. 
За тијем је Удружење позвало госп. гла- 
варе и свештенство, те им за покој душе 
овога доброга гаефа пнк. Ђура почастило 
пићем и закуском.

Шаљући овај допис Сл. Ур. „Гласа 
Цпногорца“ на штампање. мнло мн је, што 
сам био очевидац оног примјерног другатвв- 
ног сложног рада, које нам даје ово Удру 
жење. Наша је добра жеља да ов'ј Удру 
жење оствари оне намјере, са којим. се 
Удружило, и које је тако дивно предви- 
ђело у свом иравилнику. Познајући њихов 
правилник жалим, што није изнесен на 
јавност

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

|Бол.о јо мршаво помирење, него 
маспо парничење) Загребачки „Принред- 
ник“ пише:

Једне зиме ивгубио Макса Завстрин 
ив нашега села читав чопор оваца. А ево 
како је то било. Стегао први мраз да се 
угватно лед на води. У то вријеме Макса 
био у риту с овцама. И тога дана упутиле 
св овце тору једна за другом у дугом реду. 
Оне црве наиђу у томе на лед на дубокој 
ритској води па пропадну. За оним првима 
наплаве рвдом друге, и одрањају се под 
лед. Дојурпо Макса, иотрчао пред овце, 
почв млатити батином и руком, поче ви- 
кати и јурити те там>>, те овамо, али га 
овце оптрчавају и не прекидају се, него 
срљају у пропаст за онима, што су већ 
отишле Кад га већ и посљедња <>вца 
оптрчала и под лед се сјурила, Макса се 
скаменио од чуда. И јаукао би од бола и 
муке, и желио би. да се опет све живе 
поврате. па да их живе дере, што онако 
лудо да јуре једна »а другом у пропаст, 
кад већ виде, да се оне пред њима тамо даве.

Осјећамо и ми, колико јв Максу мо- 
рала бољети штета она, али срамоте у томе 
није било никакве. А каквој се мудрости 
може човјек и надати од овце? Већ је 
друкчмје то, кад видимо, да и људп оиако 
силом срљају у пропаст, баш као и оно 
Максинв овце.

Што вам је пробијвн лвд »а >>вцв. то 
вам је парница за људе Ко може нека 
пружи прст и нека нам покаже једнога у 
свијету, којег је парнпчење подигло. А ето 
гдје је ме!)у људима пуно и препуно њих, 
које је парница упропастила.

За једну потковицу поведе ое парница, 
па се изгуби коњ; за један багрен иопрвд 
куће поведе се парница, па се изгуби и 
кућа. Јакшић Дмитар и Јакшић Стјепане, 
како каже народна пјесма подијелише оче- 
вину своју, подијелише цио град, а позава- 
днше св око једног коња, и око једне тице, 
око сивога оокода. И брат подгозара жвну 
своју, да му отрује брата. И да не бјеше 
мудрија жена од човјека, отрова брат брата 
радм једне мрцине и ради једне тицв.

Зар је мало људи у свијету, који су 
се упропастили парничећи се са овојима 
око насљедотва. па ое опаметили, тек кад 
оу оотали голи као прст. И ето да људи 
ннјеоу памећу одмакли од оваца, кад ое 
на туђој несрећи не уче. Једни пропадају 
парничећи оо, а други се не ааотрашују 
од тога, него јуре истим путем.

У ђачкој једној књизи иише ово: 
Стојан и Станко посвађали се око једног 
ораха. Неће братскн да подијеле, него 
Стојак хоће цио орах, а Станко хоће цио. 
Најпослије позову Петра, да им пресуди. 
Петар расцијепи орах на две иолутине, 
извади језгру из обије, пружн полутину 
праане љуске Стојану, и рече: ево теби; 
онда другу празну љуску Станку, и рече: 
ево теби; а цијелу језгру задржа и рече: 
ово мени за труд.

Кад се парнпчи, међу дјецом се онако 
дијелп орах, а међу људима цијела имања. 
Тешко ономе кога туђа невоља не може 
да научн иамети. Ко се чува, да оиуда не 
пролази, гдјв други кола ломи, тога неће 
иевоље сналааити у животу. А такав чо- 
вјек, ма шта му се догодило, чуваће се 
парничења, јер ће попуштањем мање ивгу-

бити. него 1пт«| ће парничењем добити. Ако 
попуштањем што п изгуби. стијече тиме 
прпјатеља од онога, с којим би се иначе 
парничио; а ако се парничи, губе парни 
чари а добива трећи, који нити им Је 
пријатељ био, нити ће им бити.

И тако у свакој прилици б>>ље је 
мршаво помирење. него масно парничење.

(Узгајајте конопљу!) 3«гр> бачки „При- 
■редник“ пише:

Већина нашега народа не познаје врп- 
једноети конопље, ма да нема ваљдл ни 
једнс биљке, која би. ако се разумно гаји, 
донашала веће користв него она. У да- 
нашње доба, гдје еу се предионице на за-

> паду тако високо подигле, има влакно од 
ј кудјеље увијек добру прођу. па пошто до- 
! маћа производња није довољна, да наиири 

потребу у »емљи, то се кудјеља уважа из 
етраних земаља и плаћају ее за њу мили 
јони. Тако наш новац иде у страни свијет, 
а кад би ми увгајали к »нопљу. оетајао би 
код нас.

Гдје год има бара, мочвара, стајаћих 
или текућих вода, евуда ее може уагајати 
конопља. У долинама, иеушеним барама, 
на преораним утринама, на сјечишту, на 
ораницама, успијева конопља изврсно, не 
трвба Бог зна какве његе, а одбацује ли- 
јепу добит, јер ее влакно и сјеме од ко- 
нопље даде увијек добро продати. Влакно 
од кудјеље ее унотребљава за ужета, јадра, 
и остала платна, за конац, оно се уиреда 
еа вуном и памуком, па чак и са свилом.

Сјеме од кудјеље је такођер трашена 
ро<л. Оно се даје за храну птицаиа, из 
њега се пресује гориво уље, а оне погсче, 
које преостану иза иресовања. ивврсна су 
храна за стоку. Стибљике од конопљв се 
могу употријебити за гориво или се поба 
цају на мјешанац, па ће из њпх бити до- 
бро ђубре Гајење конопље је врло једно- 
ставно, без великог ризпка; она због свог 
неуголног мириса има мало непријатеља.

Код обраде конопље могу помоћи 
старци, слабићи и дјеца, п оввма се дакле 
иоже дати корисна занимања, да не једу 
уљеба забадава. Коиопља чисти зечљу као 

! ваљда ни једна друга биљка, јер она брзо 
расте, па се у њој никакав корпв не може 
да развије.

У тако чистој земљи послије. кудјеље 
уе.пијевају сви усјеви изврсно, особито 
жито

Све су то користи, које у данашње 
добл, кад цијене зииту непреиидно падају, 
не треба презирати.

Пребацује св конопљи, да много ис- 
црпљује земљу. То је оправдано само ондје, 
гдје се сие из године у годину конопља 
на конопљу, али исто тако и друге биљке 
јодноетрано исцрпљују земљу, ако се сију 
непрекидно на истој аемљи. Конопља вма 
вретену сличан коријен са врло мало спо 
редних жила, она вуче дакле храну са 
са врлл ограничена простора. Ако се ста- 
бљика и поздер меће на ђубре, па опет 
повраћа земљи, а једино продаје влакно, 
не може земља осиромашити на хранн.

Конопља захтијева плодну, дубоку, 
добро урађену земљу Добро успијева на 
пјесковитој, хумозној иловачи, слабије на 
тешкој иловачи, а најслабије на пјескушн.

За конопљу трсба земљу у јесен до 
бро преорати. па оставити да лежи у бра- 
зди до прољећа, а у прољеће добро измр- 
витп и иситнити.

Штп се дубље земља преоре, тим ће 
стабљике од конопље израсти више, а неће 
патити од суше.

Конопља брзо расте, с тога она треба 
да у земљи нађе готове, растворене хране. 
За то трвба за конопљу у јееен навести 
прегорјела, зрела ђубра. Исто тако се у 
прољеће миже помоћи са суперфосфатом и 
то 1.6—2 метричка цента по јутру.

Ако земља хранв нсма, конопља ће 
слабо израсти, биће кратка а и дуље ће 
времена требати да дозори, усљед чега ће 
и влакно бити дрвенасто. У Игалији аао- 
равају лишће о; купуса, лупину па и репу 
за конопљу, и она тамо изврсно успијева.

Са сјетвом се почнње чим пресгану 
прољетни мразови, јер је конопља осјет- 
љива на аими

Сјеме мора бити од прошле године, 
једро, глатко и подједнако. Има тако зва- 
ног глувог, не«.плођеног сјемена, које се 
познаје по свијетлој боји. Таково сјеме не
може никнути.

Кудјеља ее сије густо. Кад су биљке 
близу јвдна друге, онда се не бокоре, него 
расгу у вис, па тако буду внсоке и танке, 
а влакно дугачко и фино. Рачуна се 60— 
80 килограма по јутру.

Ако послиј з сјетве наступи хладно 
вријеме или мраз, појавиће се коров прије 
него конопља Ако је пала јака киша, 
стврднуће се послије земља па сметати 
конопљи да изађе. У оба ова случаја треба 
поље пријећи лахком браном, па ће се ко- 
нопља брзо показати.

Често пута израсту биљке у густим 
гомилама заједно. У овом случају треба 
проћп пољем, па гдје је прегусто разри- 
једити.

Док не никне конопља, треба поста 
вити дјецу да плаше птице, јер све птице 
конопљу нрло радо једу.

(И ва ђубре се треба брииути.) Про- 
ђох негдје прије јецним нашим селом по- ; 
слије јаке кише. Кад дођох прад једну > 
кућу, видјех човјека, гдје копа јарак.

— Шта то радвга човјече? — упи- 
там га ја.

— Ето, ова пиштавина из ђубрета 
разлила ми се по авлији, па хоћу да је 
одведем у поток. Баш ми је додијала!

Не вна он јадан, да је готове паре 
еалио у поток, свеједно као да јби петице 
и десетице бацио да отпливају у воду, у 
неповрат. Овамо љута сиротиња, гола дје- 
ца, боса обитељ, а овамо бацање новца улу- 
до Са оном пиштавином отишла је у воду 
најскупља и најбоља храна биљна, која 
да је дошла у земљу, осјетила би се у 
житници и у кеси.

Увијек и увијек треба да имамо пред 
очима, да нам је ђубре један од најваж- 
нијих извора дохотка, па за то и треба. 
да му поклањамо особиту бригу и пажњу 
Већ у стајп се приправља ђубре аа њиву. 
Стаје треба да су попођене печеном ци- 
глом (клинкерком). да мокраћа не може 
протицати у аемљу. или барем да је на- 
бијена иловачом.

За стељу ваља употријебљавати сла 
му, и то сламу од оаимина, јер она има у 
себи мало хране. Шушањ из шума се мо- 
же само за невољу узети за стељу.

Ходнике и олуке треба посипати'жи- 
вим крвчом, јер он упија гушик па ће 
ваздух у штали битн чист и сачуваћемо 
гугаик, да нам не побјегне.

Таубриште треба саградити у облику 
четвероугаоника, а странв направити косо, 
так<> да је најнпжа тачка у средини ђу- 
бришта. Ђубригато треба добро натући 
иловачом. да осока не м>>же цурити у 
земљу.

Око ђубришта) треба заеадитити др- 
веће, које даје велику ладовину — као 
орах. дпвљи кестен и друго сјенато дрве- 
ће — јер сунце иввлачи из ђубрвта гушик.

Ђубре мора увијек бити збито, згње- 
чено и увијек мокро, зато га треба чешће 
полијевати ппштавином, или барем водом.

Кад се пзважа ђубре у поље, ништа 
није горе, него кад се оотави да лежи у 
малпм хрпама Сунце извуче гушпк, киша 
исплаче храну, па ће на оним мјестима, 
гдје су хрпе етојале иабујати жито па и 
полећи, а на другии мјегтима неће имати 
хране Зато ђубре на пољу треба одмах 
разастријети и заорати.

Такав поступак стоји нешто више 
труда, али тај труд ће се богато напла- 
тити крупнијим зрном и већом количином 
жита.

(Иешто о чишћењу воћака) У до- 
линама и плажним предјелима су воћке 
често обрасле маховином и лишајевима, 
кој’и пријвче воћки развитак. јер им оду- 
вима храну, а осим тога су скровиште 
разних наметника. Лишајеви и маховина 
задржава у себи влагу, од које труне кора. 
Зато изгубе гране своју јакост, па их ла- 
ко снијег и вјетар, а и тежина самога 
плода преломи. Стога морамо наше воћке 
чистити од маховине и лишајева Чим се 
опави, да ое почела развијати маховина, 
треба је одма скинути.

Исто тако треба суву стару кору 
оотругати оваке друге пли треће године, 
јер се под њу завлаче најразличнији воћ- 
ни намјетници преко зиме, који послнје 
уииштују цвијег и плод

Када смо воћгсе остругали, онда треба 
да пажљиво покупимо отруготине, махо 
вину и лншајеве, н да то све спалимо, јер 
ту се налазе они наметници Још је боље 
да се под дрво подметне каква поњава, 
да све струготине падну у њу. За влажна 
времена се лакше воћке чиоге него за 
сува.

Кад смо воћие очиотили. треба да их 
окречимо. Креч за воћке приправља ое 
исто онако, као за кречење соба.

Воћке еа глатком кором ,.не треба 
кречити

Кречење пма ове добре стране:
1) Креч уншптава коријење од махо- 

вине п лишајева, који нпјесу олучајно 
четком скинути.

2) Стара кора лакше отпадне.
3) Зарезници бјеже од креча.
4) Креч чува дебло од зиме и топли- 

нв, јер бијела боја одбија сунчане зраке, 
па не да да се дрво сувише брзо угрије, 
а ако се лрво смрзне, онда се полагано 
одмржњава. За велике врућине не да крвч, 
да се кора сувише исуши Воћке треба 
кречитн двапут г дишње, и то најбоље у 
Новпмбру п у Мају или Јунију. К> није 
св>>је воћке окречио у јесен. нека пх сада 
очисти и окречио у јесен

ДОМАЋЕ БИЈЕСТИ

Цзтиње, 31 јануара.
— Пишу нам из Бајица 31 јануара:
Јутрос на 10 ура држан је парастос 

у цркви св. Јована Великој Војвоткињи 
Станп, матери Њег. Кр Вис. Господара. 
На парастосу присуствовала је својта по 
којннце, ученици и ученице осн. школе са 
наставнпком, мјесне старјешине са већим 
бројем општинара.

(Личне вијести.) Ових дана дошла је 
из Русије на Цетпњв Књагиња Крапоткин, 
довела је своју кћерку и смјестила у Ма- 
ринеки Дјевојачки Институт. Госпођа Кња- 
гиња. пропутовала је, у друштву оа госпо- 
ђицом Софијом Петровном Началницом 
Маринског Института, Подгорицу, Дани- 
ловград, Острог. Никшић. На Ријеци имала 
је част бити примљеиа на аудијенцију од 
Њ. Кр. В. Књагиње Миленв.

— Господин Леон Сован постављен 
је ва књ. консула у Ницу.

Госи. Кандидо Турко ди Асканио до- 
дат је Књ. Генералном консулату у Бари 
у чину Вице консула.

— Ив Цариграда нам иишу:
И ми Срби ив дичне нам отаџбине 

Црне Горв прослависмо Св. Саву, ког сла- 
ве сви српски синови, а који њих храбри 
по свнм туђим земљама.

Јутрое емо остајали ев. летурђију на 
Кадићуле у храму св. Јвфтимија, у *ојој 
су слувсили шест свештенмка, ђе је при- 
суствовало још много народа, Бугара, на- 
ше браће Срба ив Македоније, и Грка, и 
огромна маеа наших Црногораца оа г. Ђ- 
Богдаиовићем, чиновииком кљаж. црногор. 
ског посланства.

Поелије свете летурђије васелили смо 
се у главној локанди на Кадићулв, пјева- 
јући наше српске пјеоме и пијући за 
вдравље и срећу наше узвишене Династи- 
је, која нас заштићује по овима нрајевима 
туђег свијета.

Ђ. М. Т., Н8 Ровнна.

(У фонд за потпомагање трговачко- 
занатлијског подмлатка\ о коме је ошпир- 
није било говора у 60. броју „Гл. Црно- 
горца“ од пр. год, и гдје је објављена 
прва листа прилога у износу нр. 277 х 14, 
— приложише још и сљедећи пријатељи 
народног напретка:

26. ) Управитељица овд. Института, Г-ца 
Софија Петровна Мертваго кр. 20 х. —

27. ) Госпођица Н. Н. — „ 4 „ —
28. ) Повнати српски добротвор и књи- 

жевник г. Ароо Цајевић из Н. Сада, при- 
ложио је преко г. Јова Љзпаве мјесто

' вијенца за пок. Јова Дреча — кр. 20 х. —
29. ) Арт. капетан гооподин Данило Га-

тадо — — — — — кр. 10 х. —
30). Г. проф. Божо Новаковић „ 6 „ —

У ове кр. 336 х. 14
Даљп прилозп примају се са захвал- 

ношћу и објављиваће ое у истом листу.

(Из управв вароши Цетиња.) Про-
шле и ове недјеље било је странаца на 
Цетињу 91 и то: из Аустрије 42; Италије 
2; Њемачке 2; Русије 1; Турске 42; Фран- 
цуске 2.

РАЗНЕ ВИЉЕШКЕ.

(Андижанска катастрофа.) На основи 
казивања очевчдаца, воји су преживљели 
земљотрео у Андиасану 21. новембра, до- 
нијеле су „Турместаноке Вједомости“ оп- 
ширан опио катастрофе са овима поједино- 
стима.

Дан раније — 20. новембра — баро- 
метар је био необично пао — на 690—700 
м м — анак буре. Ваздух бјеше миран и 
хладан, густа магла притискиваше сву 
Андижанску околину, по дрвету се иње 
нахватало. Око 8 у вече осјетио со дак 
трус — на 8вјездарници у Ташквнту једва 
је дотични апарат могао Д'> га обиљежи. 
Нико се није плашио. Отуда и онолико 
запрепашћење, кад је сјутрадан иаотупила 
максимална фаза ввмљотроса, који је — 
што је већ константовано у погледу опу- 
отошења много и много превазишао ового- 
дишњи земљотрес у Шемахи.

Пред сам звмљотрес наишла је на 
Андижан страховита олуја, но која је врло 
мало трајала. Прва јак потрес наступио је 
у 8 час. и 45 минута по Ашабадском вре- 
мену, које важи за цијелу средноааијску 
жељезницу Трус је био талвсаст. Све живо 
појури напоље. Колика је паника била 
овладала евијетом, најбоље се види по томв, 
што су чиновници, који заузимају поло- 
исаје, гдје имају одговорно :тн, као што оу 
н. пр. на пошти, по банкаиа и т. д. оота- 
вили каев отворене, не мислећи ни н* 
шта друго, већ само да спасу живот. Убрзо 
затим отпоче серија потреса и гибања. По- 
једини људи одбацивани су по улици са 
тротоара по 3—4 корака далеко. Други се 
једва држали на ногама, хватајући се за 
дрвећа. На све стране чује се шкрипање и 
пуцање аграда, и писак и топотање попла- 
шених коња — како се може чути само у 
највећој близини пуцања ив великих то- 
пова. По кућама се одваљивала врата и 
прозори, плафони пропадали. Људи су кроз 
прозоре скакали на улицу Страшно је било 
погледати, како се руше куће. Само тек 
видиш, како их нестаје. За иеколико ми- 
чута — једва ако је било — потрајао је 
тај узиас, па онда наетаде пауза. Али не 
прође ни пола часа, па наступи потрос, 
још јачи и страшнији од ранијих, који ј« 
људе сваљивао. И опет падаху куће као 
куле од карата, гдје брже гдје опорије.



Иопод рушевина иввлачили се махои жеие 
и дјеца, јер људи се бјеху век разишли за 
послом.

Коливо су потреси били јаки, пока- 
зују оаа факта. Цигле и камење из дувара 
одлијетало је на 10—15 корака далеко од 
саме вграде. Једна локомотива, спремна ва 
полавак, одбачена је са шина у сјеверном 
правцу. у ком су се правцу посваљивали 
и вагони, који бјеху век натоварени.

Равумије се, да је погинуло свега 
око 4200 душа и то у вароши Андижану 
и 5 околних дјелова. У 6 других срезова 
погинуло је свега 30 Земљотрес је на ре- 
лативном растојању проотора био врло 
инчензиван, а у најближој околпни посље- 
дице му бјеху врло незнатне. Равумије се, 
да је пропало до 15.000 домова и то у 
Андижанском округу 12.000, у Маргелан- 
ском 2000 и у Ошком 1000. Кад се ови 
бројеви упореде са Шеманским земљотре- 
сом, излави да је Андижански земљотрес 
побио два пут више људи и порушио три 
пут више домова.

У спасавању људи било је дивних 
примјера пожртвовања. Нарочито су се од- 
ликовали војници и офвцири 11 туркестан- 
ског стрељачког батаљона, који показаше 
ријетку издржљивост и присебност. Кад је 
општа паника изазвала бојазан, да ће можда 
војска имати врло озбиљан задатак у ин- 
тересу одржања реда, војници су, већином 
без оружја, стајпли пред својим касарнама, 
које тек што се нијвсу срушиле. А у једној 
од тих касарна остао је само официр Је 
лажев и бацао кро8 прозор војницима пушке 
и муницију. Он је био у веома опасном 
положају. Кад се срушио један дио пла 
фона у дотичној собв, ударио га је пове- 
лики комад малтера у главу, али он је и 
даље вршио свој посао, у коме је добио за 
помагаче још три војиика, који не могаху 
одољети жељи да учине по примјеру свога 
официра. Тако је спасено до 200 пушака и 
велика количина муниције Други војници 
раскопавали еу рушевине тражећи затрпане 
другове, од којих су тројица били већ 
мртви, седморица тешко и дванаест лако 
рањених.

Један поднаредник, излажући се еам 
великој опасности, спасао је хапсенике из 
војничког затвора.

СМаркова библиотека и Дуждева
палата). Прије краткога времена управа 
на саму нашу Нову Годину ивдата је на- 
редба, да се што прије исели Библиотека 
Марцијана у Млецима, јер онај дио дуж- 
деве палате, гдје је смјештена библиотека, 
препукао је на неколико мјеста. Вијест о 
томе, дала је повода страховању, да постоји 
опасност да ће се и дуждева палата сру- 
шити, као што се десило с тороњем Св. 
Марка. Ова ваинтересованост потпуно је 
појмљива, јер умјетничке грађевине у Мле 
цима предмет су дивљења цијелога кул- 
турнога свијета. Међутим, страховање иза- 
ввано вијешћу о Марковој Бибдиотеци, 
саевим је неосновано, као год што бјеше и 
са не давном вијешћу у погледу старих 
прокурација које заузимају једну дужу 
отрану Марковога трга. Јвр треба знати 
да од пада ввонаре Св. Марка, млетачке 
власти раде живо, под управом изврсног 
архптекта Бонија, на темељном испита- 
вању чврстоће тамошњих грађевиноких 
споменика и на обезбјеђивању од судбе, 
која је постигла Маркову звонару. Према 
томе, ово, што се сада чује, да се час на 
овој час на оној грађевнни предузимају 
поправке, не треба одмах примити, као да 
се уочиле нове онасности, које већ одавна 
постоје. С обзиром на то, ови радови приЈе 
мого да успокоје човјека у погледу суд- 
бине дивотних млетачких грађевина, него 
да га поплаше Што се пак тиче Дуж- 
деве палате и Маркове библиотеке, тпх 
неоцјењивих културних споменика, и на 
њима се данас ради, да се отклоне само 
оне опасностн — ако већ може бити ријеч 
о опасности, — које су већ одавна наслу- 
ћнвале озбпљну пажњу. Има већ неколико 
година, како су општински одбор и гра- 
ђаноко одјељење у Млецима узеле у ов- 
биљну оцјену, шта свс треба поправити у 
Дуждевој палати, па су ријешиле, да се 
уклони Маркова библиотека из сних дје- 
лова палате, који су доведени у опасност 
огромном тежином њеном. Само је за за 
мјерку, што се мало одуговлачиле са извр 
шењем тога ријешења. Ова бнблиотека, 
основана 1468 године, у којој има 350.000 
штампанах свезака п од 10.000 рукописа, 
међу којима п веома умјетничке и лите- 
радне вриједности, смјештена је у неко- 
лпко одаја првога спрата Дуждеве палате, 
вауаима онај угао палате, што је према Рауа 
<1е§П 8с1науогн, н каналу узднсаја, н надазп 
се ува саму велику дворану у којој је 
некада засједавао савјет десеторице, и ив 
које ое пзлазн на лијеп историјски балкон 
Фоскари. До тога је одјељења археологаки 
музеј, којп је према дворишту. Поправке, 
које се имају иввршити, тичу се унутраш- 
њих дуварова, који су ослабљени позни 
јим пробијањем за врата, и плафзна. чија 
је дрвенарија прплично нагрижена зубом 
вреиена. Међутнм, спољни зидови су још 
постојана. Библиотека се правни још од 2 
јаиуара, и кад се буде пспразнила обно-

виће се дуварови сводови и плафони, гдје 
год то буде потребно и на тај начин ће 
свакако оштећеност бити потпуно откло- 
њена.

СОФИЈА 25 јан. — Каравелов 
је умро усљед апоплексије.

ЦАРИГРАД 25 јан — Порта 
је првмила повјерљизо иввјегаће. да 
ће устанак букнути у Македонији 
између 5 и 15/3. бва вијест неоснова- 
ма или прећерана и8.ч8ивље аларман- 
тне вијеста ка « о мобиливацији ре- 
дифа. која иије ни одлучена ни по 
требита. Дивлокација војске по гра- 
ницама иаређена је ради допуве као 
и ради овбиљнијих евентуалности.

СОФИЈА 26 јан. — Сабране 
је одлучило погреб Карнвелов о др- 
жавном трошку и пен.ају његовој 
фамилији од 6000 франака на годину. 
Књаз )е управио удовицв аутографно 
писмо саучешћа у жалости.

ПАРИЗ, 26 јан. — Справља се 
манифестација у корисг Јермена под 
пресједништвом Детурисла. Уписано 
је више говорника.

ПАРИЗ, 27 јан. — Турско по- 
слзнство не заа нишга о мобилаза- 
цији објављеној ив Филипопоља и 
Софије.

СОФИЈА. 27 јан — Данас је 
био свечан спровод Каравелову у 
присуству Књчва, министара и ве- 
ликог мноштва народа

СОФИЈА, 28 јан. — Против 
саопштења иностраних листова одно 
сно расправе у сабрању о македон 
ском питању, „Бал. Агенција“ кон- 
статира да је Данев одговорио на 
дотичну интерпелацију категорички, 
да је влада чврсто одлучила да чини 
своју дужност уззмљући најстрожије 
мјере цротив сзих подузећа невако- 
нитих Македонаца у Бугарској.

БИОГРАД 23 јан. — Краљ и 
Краљица кренули су јутро * особи- 
тим влаком у Крушедол. У Замуну 
су били дочекани хрватским гувер- 
нером V име Цара Франца Јосифа. 
Свим цутом овације. Положивши 
'.ијенац на гроб Краља Милана, опра- 
гатајући се Краљ м• лио гувернера 
да захвали Цару на гостопримству. 
на се Краљевски пар у вечер вра- 
тио у Биоград.

ССФИЈА, 30 јан. — Говори 
се дч је Паприков издао наредбу, 
којом пријети да ће најстиожије бити 
кажњени <>ни официри. који учествују 
у македонском покрету. Говори се 
и то да ће бити проглашено опсадио 
стање и окружјима Софије, Плов- 
дива и Кисгенђчла.

ЦАРИГРАД, 31 јаиуара. — У 
трећем корпусу двије коњмчке реги- 
меи ге биће реформиране тако да бу- 
ду способне за брдовите предјеле 
пограничне.

ССФИЈА, 81 јануара. — „Бал. 
агенција“ опровргава вијест о моби- 
лизацнје двије дививије.

ССФИЈА. 1 фебруара. — Ми- 
нистареки савјет под пресједништвом 
Књаза занимао се о мјерама против 
македонског ксмитета.

ЦАРИГРАД, 1 фебруар.ч. — Ви- 
јести инглескијех лизтова о мобили- 
вацији турској нијесу тичне. Одлу- 
чеве су разне ситне мјере за дисло- 
кацију пограничну. Ипак је дотич 
на комиснја у Илдизу ппиуготовила 
иввчнредне мјере за могуће евенту- 
алности.

О Б Ј А В А

Неђељко и Стеван Марковићи — Ров- 
чани пошли су 1879 год. у Србију. Неђељ- 
ко јављао посљедњи пут својим братуче- 
дима 1895 год. из Букарешта, а од тада 
није се више ниједан јављао. На молбу 
њихових братучеда и остале својте, моли 
се сваки онај ко бп што дознао о њима да 
јави

Мин. Иностр. Дјела.

0 Б Ј А В А

Мустафа Бег Аверић, из Подгорице, 
отпутовао је отрагу пет година у 1 урску. 
Од тог времена до данас не будући дао о 
ееби никаквог гласа, умол>ава се свако ко 
би о њему што знао да достави

Мин. Ин. Дјела.

О Б Ј А В А.

Зарија Оташев Марковић, са Стијене ив 
Пипера, отпутоваоје отрагу тридест година 
у иностранство и у току тога времена није 
о себи давао никаквог гласа.

Умољава се свако ко 
Зарији знао да достави

би о поменутом 

Ммн. Ин. Дјела.

о Б Ј А В А

Почнњући од 1/14 фебруара тек. 
год. Главна Управа Пошта и Телв- 
графа дозвољава свакој приватној 
радњи или трговцу, да је слободан 
приватно иврађивати и продавати 
поштансве дописиицо са сликама, а 
са условом, да јој се мора свака 
слика претходно, прије него се пу- 
сти у саобраћај, поднијети на одо- 
брење

За сваку визу — одобрење — 
узимаће Гл. Управа по 2 круне и 
по 12 примјерака од сваке врсте до- 
писница аа свој архив, и са тим им 
гарантира важност.

— За све невивиране дописни- 
це Гл. Управа вадржава ва себе 
право да их поништи бев икаквог 
даљог објашњења,

Број 532.
Цетиње, 1/14 фебруара 1903 г.

Главна Управа 
Поила и Телеграфа.

О Б Ј А В А.

Главна Управа Књ Пошта и 
Телеграфа даје на внање:

На оенову специјалних угодаби 
8нкључених, у Бсчу 22 децембра п. 
н. 1902 год. и ратифицираних од 
дотичних влада, између Црне Горе, 
Аустрије, и Унгарске. почињући од 
1. Фебруара н. н. 1903 год.. уста 
новљена је, у еаобраћају ивмеђу 
уговарајућих вемаља а по ме^ун. - 
родаој погатанској конвенцији ззкљу- 
чено) у Влшингтону 1897 год. — 
Служба ноштанеких пакета (СоНд 
ровкаих) д<> 5 кгр. тежине. са или 
без овнач-не вредности и оитерећене 
у даном случају са доилатом; а та- 
кође и размјена писзма и кутија са 
овначеном вредношћу (БеМгеа е! ћо- 
Иеп ауес у.Јеиг Јбсћчгбе).

Број 262
Цетиње, 18/31 Јануара 1903.

Главна Управа 
Пошта и Телеграфа.

О Б Ј А В А.

Главна Управа Књ. Цо Пошта 
и Телеграфа даје на знање: да ће 
се — од 1 Фебруара п. н. ове год. 
па у будуће неизмјењиво код свију 
Књ. Пошта, при уплатама и испла- 
тама упутничккх сума — примати 
и ивдавати наполеон (20 Ггсв) по 
курсу од 19 круна и 04 хелера.

Број 263
Цетиње, 18/31 Јануара 1903

Главна Управа 
Пошта и Телеграфа.

Приватне Објаве.

О Б Ј А В А.

Пресудом Првог Одјељења Апелаци- 
оног Суда Взег. Величанства, изреченом 
1-ог децембра текућег, опозивајући пресуду 
Тргодачког Суда Њег. Ведичанства од 7 
јануара 1902, у раепри између:

Др. Алфреда Парнис* у заступан>у 
Давида Томсона. против 
трговаца: Густава Голшера, Цемса Год. 
шера. Вилиама Голшера и Емила Хамера, 
било је друштво ввано: „Тће Ап$1о-Моп1е- 
педпп ТпкБпјј Сотрапу 1лпп1е<Ц постојеће 
међу парничарима. проглашено разријеше- 
ним, а за опуномоћене рачунске вршиоце 
према обвезама које закон наређује, назна- 
чени су трговац Гаетано Милер и горере- 
чени трговац Емил Хамер, бивши управител, 
поменутог друштва.

Из регистра Виших Судова Његовог 
Величанства

Сриједа, 3. децембра 1902.
Нот. Рикардо Манара

Деп. Регистратор.

А V V I 8 О.

Соп зегПепга Је11а Рпт’ Аи1а НвПа 
Сог1е 3’ Арре11о сН 8иа Маев1а рго&п!а П 
1-о. Лсетћге ссггеп1е, геуоса!опа <Б сјиеПа 
ЗеПа Сог1е <Б Соттегто <Н 8иа Ма Је1 
7 ^еппајо 1902 пе11а саива:

„Њ. АИгеЗо Раппз т гарргезепћтаха <Ц 
11аУ1<1 Тћ твоп.

— У8. —
Хе^о21ап6 Сиз1ау СоПсћег, Јатез СоИсћег 

ТУППат СоНсћег, еЗ ЕтИ Наттег“
Ги 1а зошећ! Јетпппаи „Тће Ап^1 > Моп1е- 
пе^пп ТгасНп^ Сотрапу ГлтИесН. Гга ј 
соп!епЗепН е8181еп1,е, сНсшага1а встћа, с пе 
Гигопо поттаН в1га1с1агп. зоНо оћћН^ћ1 
ЈЛа 1е§&е ЈтрозН, П Не^шНапи Саећгао 
МШег еЗ П ЗеНо Ке&021ап1е Епп1 Наттег, 

аттш1з!га1оге Је11а ЗосЈеПа зиЗЗеПа
1)а1 Ке^181го 4е11е СогН Зирепоп <Н 

8иа МаевНи
Мегео1е<П, 3 Њсетћге 1902.

N01. КЈссагЈо Мапага
1)ер. Ке§181га1оге.

Р. 202 Бр. 90 4-6

Главна овлашћена интернационална 
Агенција за путовањо.

БРАЋА БАНАЦ
у Дубровнику

За преважање паробродом и жељез- 
ницом уз обаљене цијене: 
из Дубровника за Нев-Јорк преко Хавре 

„ „ „ С. Франциско (Калифор
нија) преко Хавре;

„ „ „ Аласка;
„ „ „ Монтевидео и Буенос-

Аирес;
„ „ „ Пунта Арена;
„ „ „ Валпараисо;
„ „ „ Икике;
„ „ „ Оакланд;
„ „ „ Нев-Зеаланд;
„ » л Аустралију.

За путне карте, треба се обратити 
иетој Агвнцији.

Извјештаје и разјашњења даје и госп. 
Спиро Јовановић у Котору.
Р 66 Бр. 91 6 -12

ЈЧГ" ГРОМОБРАНА
(најновијег система)

Први Књ. Цр. Јавном Упра- 
вом Грађевина дипломирани 
мајстор израђујем и намје- 
штам комад за 120 круна.

Н и к ш и ћ,
Душан С Ивановић.

Р. 24 Бр. 9 2—7

ГОСТИОНИЦА БЕОГРАД
снабдјовепа Црногорским пићом, чи- 
стим собама и добром храном, попу- 
стаје цчјену, наплаћује од особе 80 
новчића дневно за храну и спавањо, 
само за готово.

Молим за посјету господу пу- 
тнике.

Цетиње, 1. фебруара 1903.

С поштовањем
Михаило Ђ. Јовановић

гостионичар.
Р. 40 Бр. 12 1-2

----- »»-----

Урвдвнк: проф. Жжвко Драговић Ивдавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Штажпарији.


